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Méthodologie

Recueil
Double enquête
- Une enquête réalisée auprès d’un échantillon de  Français 
interrogés par Internet les 29 et 30 avril 2015.
- Une enquête réalisée auprès d’un échantillon de 
Britanniques interrogés par Internet les 29 et 30 avril 2015.

Echantillon

Deux échantillons
- Echantillon de 1 021 personnes représentatif de la
population française âgée de 18 ans et plus.
- Echantillon de 1 002 personnes représentatif de la
population britannique âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon est assurée par la
méthode des quotas appliqués aux variables suivantes :
sexe, âge et profession de l’interviewé après stratification
par région et catégorie d’agglomération.



Précisions sur les marges d’erreur

Chaque sondage présente une incertitude statistique que l’on appelle marge d’erreur.
Cette marge d’erreur signifie que le résultat d’un sondage se situe, avec un niveau de confiance de 95%, de part
et d’autre de la valeur observée.
La marge d’erreur dépend de la taille de l’échantillon ainsi que du pourcentage observé.

Si le pourcentage observé est de …

Taille de 
l’Echantillon

5% ou 
95%

10% ou 
90%

20% ou 
80%

30% ou 
70%

40% ou 
60%

50%

800 1,5 2,5 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

Lecture du tableau : Dans un échantillon de 1000 personnes, si le pourcentage observé est de 20%, la marge d’erreur est égale à 2,5%.
Le pourcentage réel est donc compris dans l’intervalle [17,5 ; 22,5].



L’œil du sondeur

France – Angleterre : un match à sens unique

Cette livraison du baromètre économique est assez inédite et passionnante puisque ce mois-ci, nous
proposons un « match » économique entre les Français et les Britanniques. Ceux-ci sont interrogés à la
fois sur l’image qu’ils se font de leur propre pays et sur celle qu’ils ont du voisin de l’autre côté de la
manche.
Imaginé à l’occasion de la sortie d’un Challenges spécialement consacré aux comparaisons entre les deux
pays, ce « match France – Angleterre » (ou plus exactement Royaume-Uni) permet aussi à notre
partenaire, Aviva Assurance, société Britannique présente en France depuis plus d’une décennie, de
proposer une analyse forcément éclairante de ce match.
Lucky ! Notre enquête apporte des révélations assez inattendues : les Français sont moins chauvins
qu’on ne le croit et sont prêts à adopter un système très « Britannique » en ce qui concerne l’emploi.
Réciproquement, les Britanniques sont moins « libéraux » qu’on ne l’imagine souvent, privilégiant des
systèmes plus « Français » que le leur en ce qui concerne la protection sociale ou le rapport à la richesse
et à la pauvreté.
Unlucky ! Notre match tourne court. Le suspens étant tué très vite car les Français comme les
Britanniques semblent persuadés de l’immense supériorité économique du système économique
Britannique sur le Français.

Gaël Sliman, Président d’Odoxa



L’œil de l’assureur, édito publié dans Challenges

Tantôt ennemis, tantôt alliés, depuis toujours les destins de l’Angleterre et de la France
s’entremêlent. A l’inverse de nos modèles économiques et sociaux qui, quant à eux, sont
assez marqués : libéral en faveur de l’initiative entrepreneuriale pour eux, plus étatiste et
social pour nous.
Nous envions leur flexibilité de l’emploi. Ils envient notre sécurité sociale. Mais pour
combien de temps encore ? Force est de constater que nous avons le chômage tandis qu’eux
ont le moral et foi en l’avenir. Avec ce sondage les Français envoient un signal fort à nos
décideurs.
Malgré notre réputation à l’international, nous ne nous considérons pas, ou plus, les
meilleurs. Et nous voilà même ouverts aux bonnes pratiques qui ont fait leur preuve outre-
manche.
Finissons donc de réconcilier la France avec ses entrepreneurs et la prise de risque. Ce ne
sont pas les bonnes idées qui manquent dans notre pays. Sachons les mettre à l’honneur,
financer leur lancement, leur développement… Et nous gagnerons la prochaine mi-temps du
crunch !

Nicolas Schimel, Directeur Général d’Aviva France



Analyse détaillée des résultats

1 - Le moral économique des Britanniques est presque deux fois plus élevé que celui des Français !

Le moral économique et la confiance en l’avenir n’ont rien de commun de part et d’autre de la Manche. Les Britanniques sont presque deux
fois plus nombreux que les Français à se montrer optimistes en l’avenir : 46% d’entre eux se déclarent confiants alors que les Français ne
sont que 26% à l’être ! Et encore, le moral économique des Français est bien meilleur aujourd’hui qu’il ne l’était à l’automne dernier !
Autre différence importante entre les deux peuples : si en Grande-Bretagne, il existe aussi une majorité de défiants (53%), des pans entiers
de la population se montrent majoritairement optimistes : c’est singulièrement le cas des jeunes actifs (51% à 52% de confiance chez les
25-49 ans) et des personnes disposant de revenus supérieurs et moyens-supérieurs (55%). Rien de tel en France où les catégories
supérieures sont 65% à se montrer pessimistes et où les jeunes actifs de 25 à 49 ans le sont encore plus que la moyenne des Français (75%
de pessimistes).

2 - Surprise : les choix des deux peuples en termes de modèles économiques et sociaux idéaux sont assez proches. Ils privilégient des
systèmes plutôt plus « libéraux » et moins « sociaux » s’agissant de l’emploi, mais font l’arbitrage inverse en ce qui concerne la
protection sociale et le rapport à la richesse et à la pauvreté

Les choix que font les deux peuples entre les deux modèles économiques et sociaux présentés sans les nommer, en portrait chinois, sont
surprenants.
Si, sans grande surprise, s’agissant du rapport à l’emploi, les Britanniques préfèrent systématiquement un modèle « libéral » à la
Britannique plutôt que le modèle plus social mais moins dynamique économiquement, à la Française, il est beaucoup plus étonnant que les
Français aussi déclarent désormais préférer sur ce plan un modèle « à la Britannique ». Ainsi, 53% des Britanniques mais surtout 56% des
Français préfèrent vivre dans un pays où il y a moins de chômeurs mais plus de travailleurs pauvres (comme au Royaume-Uni) plutôt que
dans un pays où il y a moins de travailleurs pauvres, mais plus de chômage (comme en France).
Mais la question du chômage est une exception, qui s’explique sans doute par l’échec des politiques publiques en la matière en France.
Sur les autres grands domaines de la vie économique et sociale que nous avons testés dans l’enquête, les Français tiennent fermement à
un modèle très social et assez peu « libéral » ressemblant furieusement au leur, et rejettent largement les modèles plus libéraux pouvant
ressembler à ceux de la Grande-Bretagne, des Etats-Unis où même de l’Allemagne depuis 2003.
Ce n’est pas une surprise. Ce qui l’est bien davantage, c’est que leur voisins d’outre-manche les rejoignent totalement sur ce point faisant
systématiquement le choix de curseurs davantage poussés vers le social.
Ainsi 62% des Français tout comme 58% des Britanniques préféreraient vivre dans un pays ayant un meilleur système de protection sociale
quitte à avoir davantage de prélèvements plutôt que moins de prélèvements mais avec un système de protection sociale plus limité (35%
des Français et 41% des Britanniques préfèreraient cela).



Analyse détaillée des résultats

Surtout, les Britanniques rejoignent les Français pour sur l’arbitrage richesse/pauvreté, rejetant un des fondements du libéralisme dur à
l’anglo-saxonne. Les trois-quarts d’entre eux (75%), tout comme 80% des Français, préfèreraient vivre dans un pays où l’on a moins de
risques de tomber dans la pauvreté mais aussi moins de chances de pouvoir devenir riche plutôt que de vivre dans un pays – un peu
comme le leur ou leur ou encore les Etats-Unis – où l’on a plus de chances de devenir riche mais aussi plus de risques de tomber dans la
pauvreté (seulement 23% des Britanniques et 17% des Français préfèrent cette option).

3 - Match France – Angleterre : la France est battue à plate-couture, Français comme Britanniques estimant que la Grande-Bretagne
fonctionne bien mieux que la France dans presque tous les domaines testés

Le Français n’est finalement pas si chauvin ; même dans un match face à la perfide Albion. Sur 4 des 5 domaines économiques précis testés
dans notre enquête une écrasante majorité de Français – comme de Britanniques – situe le Royaume-Uni devant la France.
Le Royaume-Uni est un pays bien plus générateur d’emplois que la France pour plus de 8 Français sur 10 (84% contre 15%) et 7
Britanniques sur 10 (69% contre 29%).
Il est aussi perçu par les trois-quarts des Français (74% contre 25%) et 6 Britanniques sur 10 (60% contre 37%) comme un pays favorisant
bien davantage le mérite que la France.
Les trois-quarts des habitants des deux pays (75% des Français comme des Britanniques) jugent que le Royaume-Uni est un pays bien plus
favorable que la France aux entreprises en général … et aux start-up en particulier (79% des Français et 75% des Britanniques)
En fait à ce point de domination, il n’y a même pas de match.
Sur tous ces éléments économiques majeurs, Français comme Britanniques sont donc tous unanimes pour reconnaître l’immense
supériorité de la Grande-Bretagne sur la France. Et les Français sont souvent encore plus nombreux que les Britanniques à le reconnaître.
Mais il est un domaine où les Français sont largement convaincus que leur pays est meilleur que leur voisin : les deux-tiers des Français
(65% contre 34%) – et à peine un peu moins d’un Britannique sur deux (43% contre 55%) – pensent que la France est un pays plus favorable
aux salariés que la Grande-Bretagne.
Est-ce suffisant pour compenser la raclée économique subie sur les autres indicateurs de notre enquête ?

Gaël Sliman, Président d’Odoxa
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Confiance en l’avenir de la situation économique 
en France

(NSP)
1%

Depuis ces dernières semaines êtes-vous plutôt plus confiant ou plutôt moins confiant
concernant l’avenir de la situation économique en France ?

Plutôt plus confiant : 
26%

Plutôt moins confiant : 
73%

==

Indice « Plutôt plus confiant » - « Plutôt moins confiant » = -47
(Rappel avril 2015 : -47)
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Confiance en l’avenir de la situation économique 
au Royaume Uni selon les Britanniques

Depuis ces dernières semaines êtes-vous plutôt plus confiant ou plutôt moins
confiant concernant l’avenir de la situation économique au Royaume-Uni?

Plutôt plus confiant : 
46%

Plutôt moins confiant : 
54%
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Evolution de l’indice de confiance en l’avenir*
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Depuis ces dernières semaines êtes-vous plutôt plus confiant ou plutôt moins confiant
concernant l’avenir de la situation économique en France ?

*Jusqu’en juillet 2014, ce baromètre était réalisé par BVA pour Axys Consultants, BFM et Challenges



11

Confiance en l’avenir de la situation économique 
en France selon la proximité partisane

Depuis ces dernières semaines êtes-vous plutôt plus confiant ou plutôt moins confiant
concernant l’avenir de la situation économique en France ?

26%

45%

15%

73%

54%

84%

1%

1%

1%

Ensemble

Sympathisants de gauche

Sympathisants de droite

Plutôt plus confiant Plutôt moins confiant (NSP)

Rappels « Plutôt plus confiant »
avril 2015

26%

41%

16%
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Stratégies économiques préférées des Français et 
Britanniques

Préférez-vous vivre dans un pays qui …

56%

53%

62%

58%

17%

23%

4%

3%

2%

1%

3%

1%

40%

44%

36%

41%

80%

76%

BBB

AAA

CCC
Dans lequel on a moins 
de risques de tomber 
dans la pauvreté mais 

aussi moins de chances 
de faire fortune

A niveau de prélèvement 
bas mais propose 

un système de 
protection sociale

plus limité

A moins de travailleurs 
pauvres mais plus de 

chômage

A moins de chômeurs mais 
plus de travailleurs pauvres 

A un niveau de prélèvement  
élevé mais offre à ses 
habitants un meilleur 
système de protection 

sociale

Dans lequel on a plus de 
chances de faire fortune, 
mais aussi plus de risques 
de vivre dans la pauvreté 

(NSP)
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Jugements sur l’environnement économique de la France 
et du Royaume Uni

65%

25%

24%

20%

15%

34%

74%

75%

79%

84%

1%

1%

1%

1%

1%

Favorable
aux salariés

Qui favorise
le mérite

Favorable
aux

entreprises

Favorable
aux start-up

Générateur 
d’emplois

La France Le Royaume-Uni (NSP)

Entre la France et le Royaume-Uni, quel est selon vous le pays le plus…

43%

37%

29%

23%

22%

55%

60%

69%

75%

76%

2%

3%

2%

2%

2%

Favorable
aux salariés

Qui favorise
le mérite

Générateur 
d’emplois

Favorable
aux

entreprises

Favorable
aux start-up

La France Le Royaume-Uni (NSP)

Français Britanniques


